

本報軍事部與武警總政治部宣傳部合辦

雷鋒故鄉的活雷鋒

武警湖南望城縣中隊50年堅持學雷鋒紀實

□ 徐宏新 熊偉

★ 警營資訊

武警西藏森林總隊新戰士申請到艱苦地區建功立業

本報訊(李君懿 冀琳)新兵下連之際,武警西藏森林總隊210余名新兵紛紛遞交申請書,主動要求分配到偏遠艱苦中隊、在基層一線為建設生態西藏做貢獻。這是該總隊採取多種方式開展正確對待工作分工專題教育收到的可喜效果。

總隊通過組織新兵認真學習十八大報告,紮實開展安心邊疆、安心部隊、安心基層和崗位無貴賤、工作有分工集中教育,深入開展怎樣對待組織分工大討論,引導新戰士強化了革命軍人一塊磚,哪裡需要哪裡搬的大局意識。廣大新戰士紛紛表示,要堅決服從組織分配,主動到艱苦偏遠的環境中摔打磨練,讓青春在建設生態中國、大美西藏的實踐中綻放光芒。

江蘇南通邊檢站自主研發虛擬船舶檢查系統

本報訊(崔恒寬 丁煊極)為優化船舶檢查培訓工作,日前,江蘇公安邊防總隊南通邊防檢查站深挖內部潛力,依托外部資源,歷時6個月,自主研發了虛擬船舶檢查系統。

這套系統由人體動作分析單元、智能評分單元、搖杆控制單元、甲板模式單元、生活區模式單元、艙艙模式單元等組成。依托智能化培訓模塊,通過三維圖像全方位,立體展示船舶甲板區域、生活區域以及艙艙區域,模擬不同類型船舶的船體檢查實情。系統的駕駛台、樓梯通道、房間設置、船艙內的裝飾各種設備均按照真實船舶等比例模擬,實現教學、訓練有效結合,方便官兵在最短時間內掌握船體檢查動作要領,全面提高官兵的實際操作能力。

武警河南安陽市支隊寓教於樂育官兵戰鬥精神

本報訊(李向輝)戰旗獵獵,殺聲震天,來自武警河南安陽市支隊的100多名新兵,在野外徒步行軍期間組織的不同課目訓練考核中,沒有一名戰士叫苦叫累,受傷掉隊。正在組織訓練的參謀長王建貴告訴記者,這是該支隊注重發揮駐地愛國主義教育基地多,時時處處設課堂,將培育戰鬥精神融入黨團日活動和營區環境建設中的結果。

為了讓戰鬥精神進入新戰士思想和工作,每逢周末,該支隊都會舉辦“讀戰鬥小說、講戰鬥故事、唱戰鬥歌曲、看戰鬥電影”活動;經常組織新戰士在烈士陵園舉行授帽儀式;形勢戰備教育,請老戰士英模到支隊作報告;黨團日活動時,組織大家到林州紅旗渠徒步行軍,體驗當年林縣人民戰天鬥地修天河的艱苦歲月。如今,走進各中隊營區,一股股激烈的戰鬥氣息撲面而來,時時感染和激勵着官兵昂揚的愛國情懷和堅定的戰鬥意志。

新疆阿勒泰森警支隊牧區巡診送溫暖

本報訊(賈曉明)連日來,武警新疆阿勒泰森林支隊官兵自發組建“雷鋒小分隊”,深入牧區巡診,為牧民群眾進行身體檢查,送醫送藥。

巡診期間,該支隊共為牧區配發常備藥品365種,開展心理健康知識講座123次,受益群眾達2400余人,受到牧區老百姓高度讚譽。此次活動,進一步密切了警政警民關係,增強了少數民族群眾參與和支持保護生態工作的積極性。

武警陝西銅川市支隊科學制定菜譜倡導“光盘”

本報訊(徐兵 西宏安)連日來,武警陝西銅川市支隊嚴格落實“六菜一湯兩主食”的標準,科學調劑飲食,注重膳食平衡,深受官兵好評。該支隊政委許宇打趣地說:“現在大家都變成了‘光盘族’啦!”

據了解,該支隊教育引導官兵樹立節約光榮、浪費可恥的思想觀念。他們從提高菜肴質量入手,利用“司務長之家”培訓之際,對司務長和炊事班長進行炊事技能培訓,廣泛征求官兵對飲食的意見和建議,注重搞好伙食調劑,科學制定食譜,倡導了“光盘”光榮的節約風尚。

內蒙古呼倫貝爾森警支隊奮力搶救受災群眾

本報訊(杜俊奇 王艷清)由於氣溫回升較快,冰雪融化水流成河,地勢較低的內蒙古呼倫貝爾三河鎮遭到嚴重威脅。近日,根據駐地防汛指揮部命令,武警呼倫貝爾森林支隊額爾古納大隊迅速出動60名官兵緊急趕赴三河鎮搶險救災。

受災現場,到處是汪洋一片。大隊教導員邱萬軍迅速將官兵分成6個小組,一個小組負責警戒,其它小組負責轉移受災群眾和排水工作。經過近3個小時的奮戰,官兵共轉移受災群眾生產生活用具800余件,挽救損失5萬多元,解救牲畜315余頭(只),險情也得到有效排除。

湖南望城,雷鋒故里,駐守着武警湖南望城中隊。毛澤東同志發出“向雷鋒同志學習”號召50年來,雷鋒精神就在這裡生根發芽,閃耀光芒,該中隊也被當地群眾譽為“雷鋒故鄉的活雷鋒”。

忠誠基因鐫牢官兵信念

大學生排長陳斌的思想疙瘩是在雷鋒中隊這個育人熔爐里解開的。2010年,陳斌入伍到部隊,各方面表現優秀,可就是遲遲不交入黨申請書。問其原因,他總是回答:“不入黨我照樣幹好工作,絕不會丟領導的臉。”

經過深思熟慮,支隊特意安排他到望城縣中隊淬火。到中隊第一天,陳斌就在時任指導員肖飛的帶領下,參觀中隊“雷鋒展覽館”,讀中隊官兵續寫的《雷鋒日記》。同一天,中隊組織學雷鋒討論,官兵你一言我一語交流學雷鋒心得,一句句发自内心的話語震撼了陳斌的心靈。討論結束,他獨自跑到“雷鋒展覽館”補課。雷鋒同志樸實的语言让他明白了什么是一名

共產主義戰士最寶貴的品质,那就是——聽黨的話,對黨忠誠。

陳斌變了,第二天,他主動向連隊申請入黨,在入黨申請書上,他深情地寫道:“學雷鋒是銅牌,能力是銀牌,人格是金牌,忠誠才是王牌!”

“雷鋒精神是中隊的傳家寶。”中隊所在支隊政委張力強說。50年來,中隊先後湧現出180名“雷鋒標兵”和“先進個人”,88人成長為支隊“訓練標兵”和“技術能手”。

真誠奉獻提升社會溫度

“雷鋒是中華民族傳統美德的傳承者,作為雷鋒家鄉的武警察士,無論世道怎麼變化,我們應當堅守雷鋒精神陣地。”面對社會上的“雷鋒過時論”,支隊一班人在討論學雷鋒的議題上,觀點鮮明,思想統一。

去年12月的一天,司務長黎列勇騎電動車外出買菜,看見一個老漢被摩托車撞倒昏迷在地,肇事司機迅速逃跑。面對路人的視而不見,小黎立即上前搶救老人。一位年輕人告誡小黎:“老人很有可能

是‘碰瓷’的,別讓人訛上了!”小黎想都沒想就抱起老人,將老人送到醫院。

同樣的“兩難境地”,在岳陽籍退伍戰士張喜陽身上體現得更明顯。一次,小張在洞庭湖邊看到漁民向澗水者家裏求助打撈漫天要價,便注冊成立了志願者救撈隊。一些漁民覺得小張故意斷了他們的財路,親朋好友也認為他干這個吃力不討好的活很晦氣。面對困惑,小張想到了中隊。在電話中,中隊領導給予他學雷鋒善舉的高度肯定,並派戰友專門去看望協調,使他有了解了主心骨。幾年下來,他解救了21名落水者生命,被群眾稱為“洞庭湖上保護神”。

多年來,中隊官兵為地方政府和人民群眾做好事8100余件。中隊也先後被評為“全國雷鋒志願服務先進集體”“全軍雷鋒標兵集體”和“雷鋒模範中隊”。

占領高地引領道德風尚

前年3月5日,望城中學組織學生到“雷鋒中隊”參觀學習,一件件雷鋒生前的實物,一張張中隊官兵學雷鋒的歷史照片,

讓大多數師生受到了教育,可也有少部分同學心不在焉。一名初三學生甚至認為,學雷鋒固然是高尚,但沒有“道里”有意思,沒有追趕潮流刺激。

這件事情引起了黨支部“一班人”的反思:時代在不斷進步發展,學雷鋒如果不能創新發展,學雷鋒活動就會與人們真正學習的目標漸行漸遠。

中隊黨支部及時調整思路,引導官兵一方面理直氣壯學雷鋒做好事,另一方面拓寬思路,與時俱進,把更多注意力放在參與公益事業、科技助民上。村民張大明因對豆制品製作技術不熟,賠了不少錢。中隊派出精通技術的戰士主動登門施教,手把手地傳授豆制品製作工藝。僅兩個月時間,張大明就掌握了各種豆制品的製作技術,成了遠近聞名的“豆腐大王”。

據不完全統計,中隊近年來先後給附近村民捐贈科技書籍1600多冊,幫助近40個貧困戶走上了致富道路。感激之余,村民們自發在村口豎起了一塊“吃水不忘挖井人,致富不忘子弟兵”的石碑。

武警陝西省總隊一支隊新訓大隊新兵野營拉練忙

本報訊(賀軍榮 楊磊 楊曉榮)近日,根據新兵訓練總體安排,武警陝西省總隊第一支隊300多名新兵第一次邁出營門負重行軍,第一次在貼近实战的條件下接受人生历练。

徒步野營拉練,既是一次意志、體能、作風的錘鍊,更是对部隊戰鬥力、綜合保障能力和新兵教育訓練質量的一次全面檢驗。40分鐘摩托化行軍結束後,運兵車隊停在了遍遍的驢山腳下。隨著对讲機里傳來野營拉練總指揮、副支隊長兼新訓大隊大隊長董海峰的一聲令下,新訓大隊全體官兵迅速下馬,列成行軍縱隊,沿崎嶇的山路開始了33公里的徒步行軍。10多公里

的上坡路,時不時的奔馳和急行軍,加上穿插進行的通過染毒區、驅散阻撓行軍的“不法分子”和破除道路障礙物等實地演練課目,讓新戰士們很快達到了體能極限。不少新戰士腳底打起了水泡,體力出現透支迹象,但他們仍然咬緊牙關,跟緊隊伍,沒有一個人掉隊,沒有一個人叫苦叫累。夕陽的照耀下,他們高唱着軍歌,昂首闊步向拉練的終點邁去。

“這次拉練,對我們這些新兵而言,是蛻變之旅。它使我認識到,要想高質量地完成執勤、處突任務,不但個人要有过硬的軍事素養,战友之間的團結協作也很關鍵。”新兵袁威感對此深有感触。

武警福建莆田市邊防支隊投入千萬元為基層辦實事

本報訊(林建明)3月20日,武警福建莆田市邊防支隊黨委做出決定,籌資1212萬元重點為基層办实事,集中力量解決制約基層建設的突出困難和“瓶頸”問題,保障中心任務圓滿完成。此舉是該支隊改進工作作風,加強自身建設,以更大力度傾斜基層、服務基層、保障基層的一項重要舉措。

這十件實事經機關、基層反復調研论证後,由支隊黨委研究確定,包括加強執法執勤裝備配備,加強機動部隊建設、開辦爭創“讓基層滿意機關科室”活動,加強民警公安業務培訓,加大官兵關愛力度,活躍警營文化氛圍,推進基層營房建設,保障官兵身心健康,改善官兵辦公生活條件,開建十八列島派出所等,涵蓋了部隊業務工作、政治工作、後勤建設等方面內容,條件都和改善基層官兵工作、生活條件息息相關。

此外,該支隊黨委要求承辦部門要認真研究具體措施,對工作落實中出現的具體問題,要及時報告,想方設法解決。同時,還將在支隊主頁專門公布十件實事項目內容,督察常務、責任單位等,接受基層官兵監督,確保支隊黨委確立的“民心工程”真正成為造福基層官兵的“放心工程”。

武警湖北恩施州支隊考核迎檢取消“打前站”

本報訊(趙小川 許安虎)近日,在上级突击检查通报中,武警湖北總隊恩施州支隊基層受檢單位得到上级高度評價,支隊直屬大隊三中队管理工作經驗做法得到推廣。這是該支隊端正工作指導思想,改進工作作風,注重經常打基層收到的良好效益。

據了解,支隊決定今后迎檢一律不再“打前站”,要樹立“依靠基層抓基層”的工作導向。他們專門成立了抓基層辦公室,對基層全面建設每月突击檢查一次,每季度覆蓋檢查一次,對檢查出現的短板和弱項,會同基層支部共同研究解決措施,並實施電話跟蹤問效,避免了基層建設容易出現反彈的怪圈,有效推進了基層全面建設整體水平的提升。

武警江蘇揚州市支隊基層“小能人”重返訓練場

本報訊(王思奇)3月下旬,武警江蘇總隊揚州市支隊13名被機關長期借調的“電腦專家”“技術能手”等“小能人”全部返回所在中隊,走上了熱火朝天的春季大訓練訓練場。這是他們堅持依法从严治警,強化法規意識,從嚴格落實編制入手提高部隊戰鬥力帶來的可喜現象。

支隊明確規定,部門一般不得從基層借調人員,確因工作需要借調的,必須報支隊主官和值班首長審批,並明確規定借調期限,督促按時返回,對於隨意借調的單位和部門,堅決予以通報批評。同時,他們組織機關干部原原本本學習令條令和規章制度,從強化機關干部能力素質入手,提高機關干部任職本職工作的能力,從源頭上杜絕隨意從基層借調人員的現象。

武警廣東湛江市邊防支隊強化支部書記隊伍建設

本報訊(勞永樂)近日,武警廣東湛江市邊防支隊根據新年度工作情況,科學設定支部書記工作目標,與本單位所屬的47個黨支部簽訂《支部書記目標責任書》,將支部書記的學習、工作、訓練等完成情況進行細化量化,年終進行考核。

據了解,這個支隊打破固有的訓練模式,樹立在工作中鍛煉、在崗位上學習的意識,編發了《七項組織生活制度規範標準及考核細則》,定期開展崗位練兵、檢查驗收,以達到每名黨員工作者逐項演練、逐人過關的目標。這個支隊還將機關黨支部與基層黨支部、先進黨支部與后进黨支部組成幫扶對子,定期邀請班組成員列席支部會議,引導雙方班組成員熟練掌握組織生活的每個環節,在相互交流中達到了共同提高的目標。

武警廣東陽江市邊防支隊緊急營救故障船艇

本報訊(趙雷)近日,武警廣東陽江東平海域,一艘快艇因突發故障喪失航行功能,隨海浪漂泊近5個小時後進入大鏡島附近暗礁較多的危險海域,幸遇邊防官兵及時趕到,快艇和艇上男子才轉危為安。

當天14時許,廣東陽江市邊防支隊44701艇接獲一湛江籍男子報警急需救援。該艇迅速啟動海上救援預案,組織救援小組駕駛摩托艇前往救援,並與艇上男子時刻保持聯繫。憑借對管轄海域的了解,邊防官兵迅速判斷出快艇當前的位置應該在大鏡島附近海域。大鏡島附近海域暗礁較多,具有較大的危險性,快艇隨時有可能觸礁發生沉沒。15時許,艇經自主搜索,終於在大鏡島南3海里處發現遇險船隻。經過半個多小時的努力,終於成功靠近故障快艇,並將艇上男子安全转移到邊防艇上。



“孩子們來了,真好!”老兵馮四蕊一邊吃着武警福建三明市泰寧森林大隊士官班長陳偉喂到嘴里的牛奶花生,一邊開心地說。近日,該大隊官兵又出現在這個养老院,這是開展學雷鋒月活動以來大隊官兵服務人民的一個縮影。 鄭東峰攝影報道

滅火教授朴金波

□ 張跃林

從一個不會說漢語的朝鮮族山里娃,成長為如今會講三種外語的北京林業大學博士生導師、清華大學博士后導師,先後多次被評為武警察隊優秀共產黨員、全國森林防火先進個人,一次榮立二等功,4次榮立三等功……中國森林滅火學科創始人、第十五屆“中國武警十大忠誠戰士”、武警警學院森林滅火教研室主任朴金波教授創造了一個奇跡!

1987年,大興安嶺發生震驚中外的“5·6”大火,剛從加拿大學習國外先進滅火技能歸來的朴金波臨危受命,擔任空中副總指揮,在整個大興安嶺大火中,他沉着冷靜,機智勇敢。每天8小時的飛行,弄得他頭暈惡心,但一登機指揮,他就格外精神,20多天的戰鬥一結束,他竟瘦了20多斤。在那場大火中,他一共指揮森林滅火部隊飛機降1000余次,無一差錯,為撲滅這場罕見的大火,立下了汗馬功勞,為此榮立了三等功。

1990年,朴金波從武警黑龍江森林總隊大隊安嶺支隊呼瑪大隊長,被選調到黑龍江省森林警察學校負責組建森林滅火學科教研室。當他準備走上講台,一展身手之時,才發現困難比想象要嚴重得多。當

時連一本像樣的教材都沒有,只能靠臨時七拼八湊的讲义來應付。沒有教材,教书育人無疑成了一句空話。於是,他決心編寫一套系統規範的專業課教材。如今,他已經組織編寫教材76冊,翻譯教材10萬餘字,其中《森林滅火組織指揮》被評為“全軍百門優質課”,列入國家“2110”工程。

面對火魔,不是光有一腔熱血就能打勝仗了,關鍵要有最先進的撲火工具。經過無數次的论证和實地檢驗,他又陸續研製出40余項革新成果分別獲國家、軍隊、武警部隊科技成果獎,有13項填補國際國內空白。

該院院長李保全、政委沈德富自豪地說:“40年來,朴金波指揮200多場森林大火撲救官兵無一傷亡,挽救群眾生命千余人,保護國家和群眾的財產上億元。當選為中國首屆“十大綠色戰士”。而他先後為森林部隊培養了8000余名初級滅火指揮員,其中100多人被國家森林防火指揮部評為“優秀指揮員”,800多人立功受獎。他本人多次榮獲“全國優秀教師”“全軍育才金獎”,成為中國森林消防專業委員會專家委員和武警部隊高層次專業技術人才。”

特戰先鋒趙國平

□ 劉強 湯玲

駐守在中原腹地的武警河南總隊鄭州市支隊,有這樣一群身手敏捷、技巧精湛的官兵,他們能高牆攀登、飛車擒敵、百步穿楊,而他們高超的技藝都來自於一個“冷面教官”的傳授。這名“冷面教官”就是趙國平,武警河南總隊鄭州市支隊司令部作訓科長,在各種特戰訓練中,他既當教官又是學員,與戰士們一起摸爬滾打;搶險任務中,他奮不顧身勇往直前,為了人民利益可以舍棄自己生命;日常工作,他立足本職大膽創新,帶動支隊軍事訓練成績穩步提升……

從一名特戰隊員到特戰隊長,趙國平以堅韌的意志和頑強的拼搏,完成了一個合格特戰特戰軍官的轉變。

2002年,入特戰隊之初,他帶頭堅持強化訓練:上午,300個手掌俯臥撐,300個拳頭俯臥撐、100個蛙跳、300次仰臥起坐、抓繩上1000次、小跑沙袋踢腿500次、馬步推磚800次;下午,戰術、障礙、精度射擊訓練,每次訓練完以後,手酸得拿不起筷子,腳疼得邁不動步子,夜里睡覺只敢保持一個姿勢。功夫不負有心人,當年參加總隊特戰比武,趙國平榮獲示範教職個人第一名。在他的帶領下,支隊特戰分隊在參加

總隊比武中連續6次摘得桂冠。

“只要干部帶好了頭,戰士訓練起來就會更有激情!”這是他每次訓練時堅持的一個信念。在參加總隊素有“魔鬼周”之稱的優秀年輕干部訓練集中,已30有餘的他,挑戰身體和心理極限,負重60多公斤,行程400多公里。

14年軍旅生涯的學習和實踐中,趙國平覺得作為一名作訓科長、軍事指揮員、特戰軍官,抓好軍事訓練是自己義不容辭的責任。在不斷提高自身軍事素養的同時,他在反恐基礎訓練和部隊軍事訓練教學上認真摸索和總結經驗,提高了特戰分隊的反恐和處突能力,為基層培養了一大批優秀四會特戰軍官和訓練骨干。

這些年,他連續5年擔任支隊新訓戰術、擒敵和射擊等重難點課目的教學任務,先後擔任了總隊預選標兵教練員培訓教案編寫和現場教學指導任務、河南省“武士—2003”反恐演習反劫持課目武警察特勤分隊指揮員角色、國家反恐辦來鄭調研期間的反恐課目演示任務、鄭州市公安局“武士—09”演習武警察反劫持課目內容設計和人員訓練任務,多次受到省市級領導和總隊首長的高度贊揚。

回鄉大地譜寫雷鋒之歌

武警寧夏銀川市支隊一大隊三中队官兵弘揚雷鋒精神記事

□ 羅漢東 雷鐵飛 王銳

苦練軍事技能,個個都有一招制敵的過硬本領。

2012年5月的一個深夜,某公園數十人聚眾斗毆。下士魏滿翔、肖超與兩名民警趕到後,發現現場已經失控。

“住手!”下士魏滿翔大吼一聲沖入人群,一名小頭目打紅了眼,揮起一把匕首向他砍來,他用警棍奮力向上一格,緊接著一記“卷腕奪刀”將男子攆翻在地,使勁一折腕,對方發出沙豬般的慘叫,全場頓時安靜下來。見“老大”都被制服,其他人也都放下了凶器,此次“戰鬥”被列為以少制多的經典案例。

截至今年3月,官兵們先後有效處置各類治安警情24059起,“兩搶一盜”案件3275起,抓獲違法犯罪嫌疑人員2540人。

用有效處置手段化解糾紛

2012年7月,因老拖拖欠工錢,200多名農民工將某批發市場封鎖斷電,如不及時恢復正常秩序,將造成巨大經濟損失。

是砸出了一條10米多長的“生命通道”。最終,老人脫險,他却凍得渾身發抖,說不出話來,右手也被冰塊割得血肉模糊,至今仍有兩條深深的疤痕。

中隊官兵始終把駐地當故鄉,把群眾當家人,竭盡全力去幫助每一個需要幫助的人。

2012年5月16日下午,某高校圖書館六樓頂,一名男生因失戀準備自殺。中士趙振振一邊對男生劝导,一邊向他靠近。誰知學生父母趕到後,父親對兒子破口大罵,男生情緒一激動,轉身便跳了下去。千鈞一發之際,趙振振飛身一躍撲倒在樓板下,一把揪住了男生的衣領,男生雙腿凌空,掛在外牆上,兩手揮舞著。直到民警趕到把男生拉上來後,趙振振的手仍死死地抓著他,半天都鬆不下來。

近年來,中隊官兵先後救助群眾10000多人,挽回直接經濟損失上億元。中隊被自治區、銀川市表彰為“雷鋒先進集體”“感動綠色軍營、感動第二故鄉”先進集體。